

15 ноября.

№ 22

IX годъ

№ 22

1898 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Товарища Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 29 минувшаго августа за № 5676, съ приложеніемъ отзыва товарища-министра внутреннихъ дѣлъ, полученнаго вслѣдствіе сдѣланнаго сношенія о внесеніи въ программы дѣйствій комиссіонерскихъ конторъ по устройству похоронъ выработанныхъ особою комиссіею и одобренныхъ Святѣйшимъ Синодомъ правилъ. Приказали: Определеніемъ Святѣйшаго Синода отъ 12/23 мая сего года одобрены составленныя учрежденною г. оберъ-прокуроромъ, по соглашенію съ преосвященнымъ Митрополитомъ С.-Петербургскимъ, комиссіею правила для дѣйствій конторъ по устройству похоронъ и представлено г. Оберъ-Прокурору просить министра внутреннихъ дѣлъ о внесеніи сихъ правилъ въ программы дѣятельности какъ существующихъ, такъ и

впредь открываемыхъ означенныхъ конторъ. По сдѣланномъ по сему предмету сношеніи, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ князь Оболенскій увѣдомилъ г. оберъ-прокурора, что упомянутое въ п. б § 2 и примѣчаніи къ оному воспрещеніе похороннымъ конторамъ приглашать духовенство на панихиды, выносы тѣлъ изъ дому, для служенія, совершенія отпѣваній и отправленія сорокоустовъ, а также пѣвчихъ и читальщиковъ, съ дозволеніемъ конторъ приглашать послѣднихъ лишь въ случаѣ письменнаго отказа отъ присылки оныхъ со стороны мѣстнаго причта, можетъ повлечь за собою весьма существенныя неудобства для лицъ родственниковъ умершимъ, которыя, находясь подъ тяжелымъ впечатлѣніемъ утраты, вынуждаются, въ случаѣ обращенія въ подлежащую контору для исполненія похоронныхъ процессій, прибѣгать еще къ другимъ посредникамъ для приглашенія духовенства, церковнаго причта, читальщиковъ и пѣвчихъ, или принимать на самихъ себя хлопоты по этому предмету, и что въ видахъ облегченія вышеуказанныхъ лицъ представлялось бы соотвѣтственнымъ не устранять конторы отъ возможности передавать такія приглашенія, воспретивъ имъ лишь производство расчетовъ по выдачѣ надлежащаго въ сихъ случаяхъ вознагражденія, чѣмъ устранилось бы въ то же время весьма стѣснительное требованіе письменнаго удостовѣренія мѣстнаго причта о нежеланіи прислать пѣвчихъ и читальщиковъ, каковое требованіе можетъ нерѣдко повлечь за собою существенное замедленіе, едва ли допустимое при устройствѣ похоронъ. Къ сему князь Оболенскій присовокупляетъ, что установленіе означенныхъ стѣсненій представляется тѣмъ менѣе желательнымъ, что по проекту они относятся лишь къ подчиненнымъ контролю правительства похороннымъ конторамъ, а не къ обыкновеннымъ гробовымъ магазинамъ, которые также принимаютъ на себя порученія по устройству похоронъ. вмѣстѣ съ тѣмъ товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ полагаетъ, что внесеніе § 5 правилъ въ программы похоронныхъ конторъ едва ли представляется необходимымъ, такъ какъ въ немъ содержится лишь указаніе на обязанность церковныхъ причтовъ доносить епархіальнымъ начальствамъ о нарушеніи правилъ конторами, каковое постановленіе очевидно не нормируетъ самой дѣятельности конторъ. Обсудивъ изложенное и соглашаясь съ замѣчаніями товарища министра внутреннихъ дѣлъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) § 2 означенныхъ правилъ изложить такимъ образомъ: «въ кругъ дѣйствій конторъ не могутъ входить порученія по поставкѣ покрововъ на усопшихъ, свѣчей, подсвѣчниковъ, какъ для панихидъ, такъ и для отпѣванія, и катафалковъ въ церкви, равно вѣн-

чиковъ и разрѣшительныхъ молитвъ; что же касается приглашеній духовенства на панихиды, выносы тѣлъ изъ дому, для служенія литургій, совершенія отпѣваній и отправления сорокоуствоу, а также пѣвчихъ и читальщиковъ, то таковыя дозволяются; но съ тѣмъ, чтобы конторы по сему предмету обращались къ мѣстному приходскому причту и, лишь въ случаѣ отказа мѣстнаго причта отъ совершенія означенныхъ богослуженій и присылки пѣвчихъ или читальщиковъ, конторы могутъ приглашать стороннихъ священнослужителей, пѣвчихъ и читальщиковъ», и 2) § 5 правилъ исключить совсѣмъ изъ программы дѣйствій конторъ, оставивъ его въ силѣ для дѣятельности духовенства по наблюденію за дѣйствіями конторъ; о чемъ и предоставить г. Синодальному Оберъ-Прокурору увѣдомить министра внутреннихъ дѣлъ, на каковой предметъ передать въ канцелярію оберъ-прокурора выписку изъ сего опредѣленія, а синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства послать, для свѣдѣнія, циркулярные указы. Сентября 30 дня 1898 года.

Подлинный указъ подписали:

Оберъ-Секретарь П. Исполатовъ.

Секретарь П. Лукьяновъ.

По вопросу объ установленіи правилъ для дѣйствій комиссіонерскихъ похоронныхъ конторъ.

Заботливость Финляндскаго генераль-губернатора, генераль-адъютанта Николая Ивановича Бобрікова о религіозно-нравственномъ состояніи воинскихъ чиновъ.

Командующій войсками Финляндскаго военнаго округа, обращая вниманіе на мѣры, содѣйствующія укрѣпленію религіозно-нравственнаго настроенія среди воинскихъ чиновъ, предписалъ: 1) при устройствѣ въ военныхъ собраніяхъ, танцевальныхъ, музыкальныхъ и увеселительныхъ вечеровъ наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней не допускать ихъ начинать ранѣе окончанія всенощной; 2) начальникамъ отдѣльныхъ частей принять мѣры къ тому, чтобы нижніе чины прибывали въ церкви непремѣнно къ началу Богослуженія и покидали ихъ лишь по его окончаніи, отнюдь не нарушая

приходомъ въ храмъ и выходомъ церковнаго благочинія и 3) при прохожденіи войскъ мимо церквей, если имъ извѣстно о происходящемъ въ то время въ православномъ храмѣ богослуженіи — прекращать музыку и пѣсни ¹⁾).



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе на день св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія.

(Кавалерійскій праздникъ 26 ноября).

Въ настоящій день, Хр. войны, мы празднуемъ память св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія и учрежденіе російскаго ордена въ честь сего св. мученика.

Много вѣковъ прошло съ тѣхъ поръ, когда жилъ и подвизался сей добрый воинъ Христовъ, но память о немъ живетъ и до сихъ поръ не только у насъ на Руси и у всѣхъ славянскихъ народовъ, исповѣдующихъ православную вѣру, но даже среди турокъ и дикихъ азіатскихъ племенъ.

Наши православные Государи, желая почтить память сего славнаго мужа, установили государственный гербъ съ изображеніемъ св. Георгія Побѣдоносца, сѣдящаго на бѣломъ конѣ и поражающаго копіемъ змія. Когда въ Россіи былъ принятъ Византійскій государственный гербъ — изображеніе чернаго двухглаваго орла, то великій князь Московскій Іоаннъ Васильевичъ III-й въ 1479-мъ году велѣлъ помѣстить на груди двухглаваго орла изображеніе св. Георгія Побѣдоносца. Императрица Екатерина Великая, желая еще болѣе почтить память сего славнаго воина, установила російскій орденъ св. великомученика и побѣдоносца Георгія. Въ своемъ Высочайшемъ рескриптѣ отъ 26-го ноября 1769-го г. она повелѣла установить сей орденъ и выдавать его воинамъ, начиная отъ перваго генерала и до послѣднаго солдата за особенно выдающіеся воинскіе подвиги во время сраженій.

Такъ-то славно и честно хранить св. Русь память сего славнаго мужа.

Много и долго пришлось-бы рассказывать вамъ про жизнь, подвиги и

¹⁾ Русскій Инвалидъ, № 229.

чудеса св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія. Въ настоящее время я расскажу вамъ, почему св. Георгія всегда изображаютъ на бѣломъ конѣ, поражающаго копіемъ змія.

Сколько ни творилъ св. Георгій чудесъ, сколько ни оказывалъ благодѣній людямъ, всегда онъ являлся на бѣломъ конѣ. Но главное чудо, за что его особенно чтитъ народъ—это пораженіе змія.

Было это дѣло такъ. Близъ отечества Св. Георгія при г. Веритѣ было большое озеро, въ которомъ жилъ огромный змій. Эготъ змій, выходя изъ озера уловлялъ и пожиралъ многихъ людей и, приближаясь къ стѣнамъ города, своимъ ядовитымъ дыханіемъ такъ заражалъ воздухъ, что многіе умирали. Нѣсколько разъ жители вооружались, чтобы убить это чудовище, но ничего не могли сдѣлать. Тогда они обратились къ своему царю: «что намъ дѣлать? Всѣ мы погибаемъ». Царь (язычникъ) сказалъ: «вопрошу я боговъ, что они скажутъ, такъ и поступимъ». Жители этого города были язычники. Когда царь спросилъ боговъ, то бѣсы, жившіе въ идолахъ, дали такой отвѣтъ: пусть каждый житель по очереди отдаетъ на съѣденіе змію сына или дочь». Всѣ на то согласились и даже царь обѣщаль отдать свою единственную дочь, когда придетъ до нея очередь. Начали ежедневно по очереди водить своихъ дѣтей къ озеру, а выходящій отъ туда змій пожиралъ свою добычу. Дошла, наконецъ, очередь и до царя. Снарядилъ царь свою любимую дочь во все царское одѣяніе, послалъ ее къ озеру, а самъ съ народомъ сталъ наблюдать, что станеть съ его дочерью. Въ это время, по Божьему смотрѣнію, предсталъ къ царевнѣ св. Георгій, сѣдящій на бѣломъ конѣ и держащій въ рукахъ копіе. Началь спрашивать царевну, зачѣмъ она здѣсь стоитъ и что дѣлаеть. Когда та объяснила ему все, то мужественный воинъ сказалъ ей: «не бойся, дѣвица! Во имя Господа моего, истиннаго Бога, я избавлю тебя отъ змія». Въ это время показался изъ воды змій. Св. Георгій, перекрестившись и помолвившись Богу, устремился на змія и поразилъ его копіемъ, а конь началъ топтать его ногами. Затѣмъ св. Георгій повелѣлъ дѣвицѣ связать поясомъ змія и вести въ городъ. Народъ въ ужасѣ обратился въ бѣгство. Но св. Георгій сказалъ имъ: «не бойтесь, но уповайте на Господа І. Христа и вѣруйте въ Него. Онъ послалъ меня къ вамъ избавить отъ змія». Народъ увѣровалъ во Христа и всѣ жители въ количествѣ 25000 мужчинъ, не считая женъ и дѣтей, крестились.

Такъ-то славный воинъ Христовъ обратилъ изъ язычества ко Христу такое множество людей и избавилъ ихъ отъ пагубнаго змія—дiавола, который аки левъ рыкая ходитъ искій кого поглотити (I Петр. 5, 8).

Христоролюбивые воины! Св. Великомученикъ Георгій считается не только покровителемъ воинства, но и покровителемъ животныхъ и земледѣлія. Слѣдовательно, для васъ онъ является двоякимъ покровителемъ. До поступленія на службу многіе изъ васъ были земледѣльцами, и по окончаніи царской службы вы обратитесь къ своимъ роднымъ полямъ и займетесь тѣмъ-же земледѣліемъ. Не забывайте и тогда св. Георгія, какъ своего покровителя, и молитесь ему усердно, чтобы онъ испросилъ для васъ у Господа благо-раствореніе воздухъ и изобиліе плодовъ земныхъ.

Живя-же на царской службѣ, служа Царю и Отечеству, въ вашемъ солдатскомъ быту, приходится немало испытывать разнаго рода лишеній и трудовъ. Но когда вы будете имѣть твердую вѣру въ Бога, и уповать на Него и будете призывать въ своихъ молитвахъ скорого защитника своего св. Георгія, то никакія бѣдствія вамъ не будутъ страшны. Только всегда старайтесь избѣгать пагубнаго змія—дiавола, разными соблазными увлекающаго въ свои сѣти, ведущаго ко грѣху, влекущаго въ геену огненную. А для этого имѣйте предъ своими глазами примѣръ вашего защитника и покровителя св. Великомученика Георгія.

Можетъ быть нѣкоторымъ изъ васъ придется побывать и на войнѣ и испытать разныя скорби и болѣзни. Имѣйте всегда твердую вѣру въ Господа и вѣра васъ не посрамить. Молитесь тогда, подобно св. Георгію, такъ: «Спаситель скорбящихъ, прибѣжище гонимыхъ, надежда ненадежныхъ, Господи Боже мой, услышь молитву раба твоего и призри на мя и помилуй мя; избави мя отъ каварствъ сопротивнаго и подаждь мнѣ даже до конца исповѣданіе имени твоего святого соблюсти непремѣнно. Покажи силу твою во мнѣ, непотребномъ рабѣ твоемъ».

Можетъ быть и васъ иновѣрцы будутъ завлекать въ свою вѣру; но вы никогда не измѣняйте своей православной Церкви и, подобно св. Георгію, держите уставы ея твердо и крѣпко.

Усердно молитесь Богу и Господь никогда не оставитъ васъ, а всегда окажетъ помощь и пошлетъ вамъ защитника въ лицѣ св. Великомученика Георгія, который и укрѣпитъ васъ во время искушеній.

Помолимся-же Господу Богу и Его св. угоднику — великомученику и

побѣдоносцу Георгію—да испросить онъ у Господа здравіе и благоденствіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, всѣмъ вѣрнымъ сынамъ Россіи и христолюбивому побѣдоносному всероссійскому воинству; да подасть Господь православному Императору и всему христолюбивому воинству на супостаты одолѣніе, и да укрѣпитъ Царство Его непремѣняемымъ миромъ и благословеніемъ.

Священникъ Новотроцкаго пѣхотнаго полка Михаилъ Зеленинъ.

Р Ъ Ч Ъ,

произнесенная 8-го сентября 1898 года послѣ освященія новаго знамени Высочайше пожалованнаго 47 пѣхотному Украинскому полку, въ день столѣтняго Его юбилея, въ присутствіи Августѣйшаго Шефа сего полка, Великаго князя Владиміра Александровича.

Отъ лица св. Церкви привѣтствую васъ, христолюбивые воины, съ праздникомъ столѣтняго существованія Украинскаго полка и съ торжествомъ полученія новаго, Высочайше пожалованнаго вамъ знамени.

О столѣтнемъ существованіи полка, о доблестяхъ и вообще о дѣлахъ прошлой его жизни, будетъ, конечно, говорить военная исторія, болѣе или менѣе, вамъ уже извѣстная. Я-же, въ настоящія торжественныя минуты, почитаю священѣйшею обязанностью обратить ваше благоговѣйное вниманіе на старыя знамена, которыя, почти на моихъ глазахъ, собирали вокругъ себя и подъ свою сѣнь русскихъ ратоборцевъ въ прошлые грозные дни тяжкаго испытанія, и которыя въ продолженіе цѣлаго столѣтія были свидѣтелями неисчислимыхъ ратныхъ подвиговъ русскихъ воиновъ, беззавѣтно преданныхъ Вѣрѣ, своему Царю и Отечеству.

Со скорбію разставаясь съ ними, я съ горячимъ чувствомъ молю и прошу милостиваго Бога, чтобы подъ сѣнію и сего новаго знамени, замѣниваго теперь четыре старыхъ, подъ руководствомъ Августѣйшаго Шефа Украинскаго полка, Великаго князя Владиміра Александровича, въ мирное время всегда стояли честные и благородные дѣятели, а на поприщѣ ратныхъ подвиговъ—всегда мужественные и храбрые воины, для которыхъ слава рус-

скаго имени, слава и честь св. Церкви, Престола и Отечества, были-бы, какъ истинная святыня русскаго сердца, дороже всего на свѣтѣ...

Тѣмъ искреннѣе выражаю свои молитвенныя пожеланія, когда вспомню, что, около пятидесяти лѣтъ передъ симъ торжествомъ, Господь, въ благостномъ Промыслѣ Своемъ, судилъ мнѣ начать пастырское служеніе въ вашемъ Украинскомъ полку и жить одною душою съ членами его военной семьи. Вступивши въ полкъ, вращаясь въ сферѣ, повидимому, совершенно чуждой характеру моихъ служебныхъ обязанностей, будучи еще молодымъ священникомъ и, притомъ, крайне неопытнымъ, я, однакоже, въ семь полку прибрѣлъ и житейскій опытъ, и полезныя знанія, прежде мнѣ совершенно неизвѣстныя. Въ обществѣ старыхъ Украинцевъ я научился всему, что могло возвышать и охранять чистоту моего пастырскаго служенія среди русскаго воинства, и, съ усвоенными уже возрѣніями на жизнь и обязанности полковаго священника, перешелъ съ Азовскій полкъ, какъ извѣстно, прославившійся своими ратными подвигами не менѣе Украинскаго въ досто-славныя—Севастопольскую и Турецкую—войны.

Съ того времени Украинцы и Азовцы, лично для меня — для моего сердца, стали нераздѣльны. Оба эти полка, среди грозныхъ событій Севастопольской обороны, доставили мнѣ много случаевъ извѣдать вѣру страдальцевъ—героевъ, и испытать отраду пастырскаго служенія въ средѣ русскаго воинства, боровшагося, какъ всему міру извѣстно, «до крови и смерти» съ сильнымъ врагомъ и, въ то-же время, плававшего огнемъ любви къ Царю и Отечеству.

Господь, въ дивныхъ путяхъ Своего промысленія о судьбахъ людей, сорокъ пять лѣтъ тому назадъ, судилъ мнѣ—слабому и немощному благословлять и сопровождать самоотверженное христіанское воинство Украинскаго и Азовскаго полковъ на борьбу съ сильными непріятельскими полчищами въ Крыму на Кадыкійскихъ высотахъ ¹⁾ и Фидюхиныхъ горахъ ²⁾. Теперь-же, по неизреченной ко мнѣ милости того-же небеснаго промысла Божіяго, благословляю васъ у сего новаго знамени на подвиги хотя и мирнаго, но все таки воинскаго труда,—на подвиги христіанской любви, которою преисполнено «сердце Царево» и безъ которой не только нельзя стоять бодро на стражѣ воинской чести, но и выполнять свои священнѣйшія обязанности

¹⁾ Славная битва на Кадыкійскихъ высотахъ въ Крыму совершилась въ 1854 г. 13 октября, съ послѣдствіями, достойными вѣчной славы.

²⁾ Битва на Фидюхинахъ горахъ совершилась 4-го августа 1855 года.

свято и нерушимо, какъ этого требуютъ совѣсть и присяга. Нужно помнить, что «Господь крѣпокъ и силенъ въ брани», во всякое-же другое время Онъ есть «Богъ мира и любви», требующій отъ насъ дѣяній истинно-вѣрующихъ и искренно-преданныхъ сыновъ Церкви и Отечества, за нерушимость и благоденствіе которыхъ во все вѣка русской жизни ратуетъ христілюбивое воинство, во-истину «полагающее душу свою за други своя». Молитесь-же, воины Христовы, молитесь и трудитесь для Бога мира и любви!

Въ сей знаменательный день военного праздника невольно вспоминаются мнѣ многіе, въ Бозѣ уже почившіе, старые севастопольцы и сослуживцы Украинскаго и Азовскаго полковъ. Какіе это были славныя люди! И вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ воины, сколько мужества и храбрости проявили они въ дѣлахъ своей кровавой борьбы съ сильными врагомъ въ Севастополѣ! «Разумѣйте-же языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ», и ни на минуту не сомнѣвайтесь, что все это двигалось единственнымъ чувствомъ—чувствомъ безпредѣльной любви къ Царю и Отечеству! Вотъ уже, по-истинѣ, были подвижники Небснаго Подвигоположника Господа Иисуса Христа! Да будетъ имъ вѣчная память! И да упокоитъ Господь души сихъ русскихъ богатырей въ нѣдрахъ Авраама, Исаака и Иакова! А дѣла ихъ да послужатъ вамъ, христілюбивые воины, убѣдительнымъ примѣромъ для будущей вашей дѣятельности! Вмѣстѣ съ этимъ никогда не забывайте, что самое высшее наслажденіе благородной души происходитъ отъ сознанія, что выполнилъ свой долгъ честно—по Закону Божескому и человѣческому!

Да охранитъ Господь подъ сѣнію сего новаго, Богомъ благословеннаго, знамени честь и достоинство вашего славнаго Украинскаго полка и на все будущее вѣка! И да дастъ Онъ ему благодатную силу и помощь покорять подъ нозѣ русскихъ царей «невидимые и борительные враги»! Да благословитъ всемилостивый Господь васъ и всехъ вѣрныхъ сподвижниковъ Его Императорскаго Величества, во главѣ которыхъ такъ твердо и такъ неутомимо стоитъ Августѣйшій Шефъ вашего полка, Его Императорское Высочество Великій князь Владиміръ Александровичъ! Молюсь, да водворится среди васъ и среди вашихъ семействъ миръ и «радость о Душѣ Святы» на многіе и счастливые дни вашей жизни!

Настоятель Карскаго военно-крѣпостнаго собора, Протоіерей Даміанъ Борщъ.

20-е октября на Преображенскомъ (близъ Петербурга) военномъ кладбищѣ.

20-го октября—въ четвертую годовщину смерти блаженной памяти Государя Императора Александра III—на Преображенскомъ военномъ кладбищѣ были отслужены заупокойная литургія и панихида по Царѣ-Миротворцѣ. Богослуженіе совершалъ Отецъ Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскій соборнѣ съ причтомъ своей домовою и мѣстной кладбищенскою церковью при двухъ хорахъ пѣвчихъ отъ л.-гв. Коннаго полка на правомъ клиросѣ и л.-гв. Кавалергардскаго на лѣвомъ клиросѣ. При богослуженіи во главѣ съ командирами л.-гв. Измайловскаго и 200 пѣхотнаго Александро-Невскаго полковъ присутствовали гг. офицеры гвардейскихъ полковъ и нижніе чины тѣхъ частей, которыхъ умершіе товарищи покоятся на Преображенскомъ кладбищѣ.

Передъ началомъ панихиды Отецъ Потопресвитеръ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, которую началъ словами св. Кирилла Іерусалимскаго: «Превеликая будетъ польза душамъ, о которыхъ моленіе возносится въ то время, какъ святая предлежитъ и страшная жертва». Затѣмъ онъ, съ рѣдкимъ умѣньемъ говорить просто, общепонятно и для простого человека, выяснилъ, что они, хр. воины, совершили доброе дѣло и для себя полезное тѣмъ, что пришли помолиться о почившемъ Царѣ-Миротворицѣ, и о своихъ бывшихъ товарищахъ по службѣ... Въ устроеніи этой церкви на кладбищѣ, вы видите, говорилъ, между прочимъ, Отецъ Протопресвитеръ, какъ много любитъ васъ и псчетовъ о васъ военное начальство... По дѣламъ службы я побывалъ во всѣхъ почти уголкахъ нашего любезнаго отечества—Россіи: не вездѣ, далеко не вездѣ на кладбищахъ есть церкви. А здѣсь, на военномъ кладбищѣ, стоитъ храмъ Божій, и какой прекрасный храмъ! Напомнивъ затѣмъ воинамъ о томъ, что на закладкѣ храма былъ Августѣйшій Главнокомандующій гвардіи, а при освященіи его присутствовалъ Самъ Царь-Батюшка, Который въ дурную погоду, при сильномъ вѣтрѣ, въ ноябрѣ мѣсяцѣ, шелъ съ крестнымъ ходомъ кругомъ церкви. Проповѣдникъ продолжалъ: а какой дивный порядокъ на кладбищѣ! Въ деревняхъ, видалъ я—да и не въ деревняхъ только—на кладбищѣ осенью и зимою пройти нельзя, а лѣтомъ—скотъ бродитъ по могиламъ. А здѣсь, посмотрите, какой порядокъ... Дорожки, чистота, св. кресты съ

надписью, кто покоится въ могилкѣ... Воздавъ должное въ своемъ словѣ всеѣмъ устроителямъ кладбища и строителямъ св. храма и, отмѣтивъ заботливость о храмѣ и кладбищѣ ктитора С. И. Кутепова, О. Протопресвитеръ такъ закончилъ свое слово: полюбуйтесь, други мои, порядками здѣшними, и въ умѣ и сердцѣ своемъ постоянно содержите, какъ много любить русскаго солдата военное начальство, любить на службѣ, не забываетъ и по смерти.

Послѣ богослуженія присутствовавшимъ всеѣмъ въ квартирѣ священника былъ предложенъ чай и трапеза, за которой много вспоминали и искренне сожалѣли объ уходѣ изъ округа бывшаго начальника штаба Петербургскаго округа, нынѣ Финляндскаго генераль-губернатора, генераль-адъютанта Николая Ивановича Бобрикова, въ прошлый годъ въ этотъ день присутствовавшаго за богослуженіемъ на Преображенскомъ кладбищѣ. Исполняя предначертанія своего Августѣйшаго Главнокомандующаго, всегда заботливо относящагося къ религіозно-нравственной сторонѣ образованія воина, онъ много потрудился въ дѣлѣ устройства военныхъ кладбищъ и церквей.

Домовой при О. Протопресвитерѣ церкви священникъ Θεодоръ **Боголюбовъ**.

Столѣтній юбилей 30-го пѣхотнаго Полтавскаго полка.

20-го августа 1898 года въ лагерѣ 8-й пѣхотной дивизіи въ д. Барники, подѣ городомъ Праснышемъ, Плоцкой губ., 30-й пѣхотный Полтавскій полкъ праздновалъ столѣтній юбилей и освященіе Высочайше пожалованнаго полку новаго Георгіевскаго знамени.

Сформированный въ г. Твери генераль-маіоромъ Маркловскимъ I въ 1798 году, полкъ назывался Мушкетерскимъ генераль-маіора Маркловскаго I полкомъ; въ 1800 году полкъ получалъ наименованія по своимъ шефамъ: генераль-маіора князя Горчакова 3-го и генераль-маіора Аникіева. 31-го марта 1801 г. полкъ названъ мушкетерскимъ Полтавскимъ, по мѣсту своего тогдашняго расквартированія въ г. Полтавѣ. 22-го февраля 1811 года былъ переименованъ въ пѣхотный, а 25-го марта 1864 года получилъ нынѣшнее названіе: 30-й пѣхотный Полтавскій полкъ.

Боевая жизнь полка началась съ 1806 г. въ войнѣ съ Турціей, а потомъ полкъ послѣдовательно принималъ участіе въ Отечественной войнѣ 1812 года, въ заграничной 1813—14 годахъ, въ турецкой 1828—29 гг., въ польской 1831 г., въ венгерской 1848 г., въ восточной 1853—54 гг., при оборонѣ Севастополя 1855—56 гг., при усмирении Польскаго мятежа 1863 г. и въ прекращеніи беспорядковъ въ г. Варшавѣ въ 1882 году.

Въ Отечественную войну славное дѣло полтавцевъ было 2-го августа подъ Краснымъ въ дивизіи генерала Невѣровскаго, гдѣ отрядъ Невѣровскаго задерживалъ наступленіе кавалеріи Мюрата и корпуса Нея. Видя превосходство непріятельскихъ силъ, Невѣровскій могъ рассчитывать только на мужество и стойкость своихъ солдатъ. Надежда его оправдалась—всѣ приступы непріятеля, хотя и съ большими потерями, были отбиты. И вотъ когда Невѣровскій лишился кавалеріи и артиллеріи и непріятель предложилъ оставшейся пѣхотѣ сдаться, солдаты Полтавскаго полка закричали: «*Умремъ, но не сдадимся*». Этотъ крикъ, вырвавшійся изъ груди измученныхъ людей, показалъ, что русскаго солдата легче убить, чѣмъ взять въ плѣнъ. Сами французы говорили про дѣло подъ Краснымъ: «Невѣровскій дрался, какъ левъ».

За оборону Севастополя полкъ получилъ Георгіевскія знамена.

Празднованіе юбилея началось 19-го августа заупокойной литургіей (наканунъ было всенощное бдѣніе), которую служилъ полковой священникъ о. Вѣщезерскій въ сослуженіи съ о. діакономъ Новогеоргіевскаго крѣпостнаго собора Маркевичемъ. Въ 4 часа дня въ офицерскомъ собраніи была совершена прибавка новаго знамени. На прибавкѣ присутствовали: командиръ 15-го армейскаго корпуса, генераль-лейтенантъ Бороздинъ, бывшій командиръ полка, нынѣ начальникъ 47-й резервной бригады, генераль-маіоръ Агапѣевъ, предсѣдатель комиссіи по постройкѣ казармъ для Полтавскаго полка, командиръ 1-й бригады 18-й пѣхотной дивизіи, генераль-маіоръ Мендтъ, командиръ 8-й артиллерійской бригады, генераль-маіоръ Сѣдлецкій, командующій 8-й пѣхотной дивизіей (командиръ 2-й бригады), генераль-маіоръ Тарновскій, начальникъ штаба 15-го армейскаго корпуса, генераль-маіоръ Мау, командиры отдѣльныхъ частей Праснышскаго сбора, настоящіе и бывшіе офицеры полка и нижніе чины. Послѣ прибавки всѣ перешли къ лагерной церкви, гдѣ былъ выстроень полкъ, и здѣсь была совершена панихида благочиннымъ 8-й пѣхотной дивизіи о. Ливанскимъ,

полковымъ священникомъ о. Вѣщезерскимъ, священникомъ 32-го пѣхотнаго Кременчугскаго полка о. Никольскимъ и о. діакономъ Маркевичемъ по почившимъ Государямъ Императорамъ и убитымъ и умершимъ чинамъ полка. Сейчасъ же послѣ панихиды совершена была торжественная все-нощная въ честь Св. Первоверховныхъ Апост. Петра и Павла (полковой праздникъ), въ которой кромѣ означенныхъ священнослужителей принялъ участіе священникъ 29-го Черниговскаго полка о. Щекинъ.

Послѣ всеобщей была заря съ церемоніей, при участіи 1-й батареи 8-й артиллерійской бригады.

20-го августа, съ 10 часовъ утра, въ присутствіи всего полка и гостей, прибывшихъ на праздникъ, совершена была Божественная литургія со-брѣнъ всѣми священниками дивизіи.

Послѣ литургіи передъ церковью была прочитана Высочайшая грамота о пожалованіи полку новаго Георгіевскаго знамени, и затѣмъ, когда были отнесены старыя знамена, согласно положенному чину, совершено освященіе вновь пожалованнаго полку знамени. Прочиталъ слова освященія и окропилъ св. водою знамя и полкъ полковой священникъ. Послѣ освященія полкъ принесъ присягу новому знамени.

Передъ присягою полковой священникъ сказалъ слово о томъ, что всѣ люди должны стараться выполнить, опредѣленное имъ, назначеніе въ жизни, причемъ раскрылъ, какъ выполнилъ свое назначеніе Полтавскій полкъ. Чинъ освященія закончился многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Синоду, всему Христолюбивому воинству и доблестному Полтавскому полку. Передавалъ знамя командиру полка полковнику Бутакову командиръ корпуса генералъ-лейтенантъ Бороздинъ.

Послѣ церемоніальнаго марша командиръ корпуса поздравилъ полкъ со знаменательнымъ для полка днемъ—юбилея столѣтней службы Царю и Отечеству. Послѣ этого былъ пріемъ депутацій отъ полковъ дивизіи, отъ 8-й артиллерійской бригады, отъ 2-й бригады, 6-й кавалерійской дивизіи и отъ города Прасныша приношеніями на память: отъ православныхъ жителей и чиновниковъ г. Прасныша икона Спасителя, въ серебряной-золоченой ризѣ, художественной работы, отъ всѣхъ городскихъ жителей братина бронзовая золоченая и отъ крестьянъ хлѣбъ-соль на деревянномъ рѣзномъ блюдѣ.

Когда окончился приемъ депутацій, всѣ перешли въ офицерское собраніе на трапезу.

Къ великому утѣшенію насъ, священниковъ, командиръ корпуса остался очень доволенъ тѣмъ, что всѣ богослуженія были совершены торжественно, чинно, и нѣсколько разъ благодарилъ духовенство.

30-го пѣх. Полтавскаго полка священникъ Александръ **Вѣщзерскій**.

О Ч Е Р К И

изъ исторіи управленія военнымъ и морскимъ духовенствомъ.

(Продолженіе).

Главный священникъ армии и флота и синодальный членъ, протопресвитеръ Василій Іоанновичъ Кутневичъ (съ 17 декабря 1832 г. по 26 апрѣля 1865 г.).

По смерти протоіерея Г. И. Мансветова Святѣйшимъ Синодомъ къ замѣщенію открывшейся вакансіи оберъ-священника армии и флотовъ представлены два кандидата: первымъ оберъ-священникъ протоіерей А. Верзиловъ, вторымъ протоіерей Московскаго кафедральнаго собора Василій Іоанновичъ Кутневичъ.

На докладъ этомъ 17-го декабря 1832 г. послѣдовала резолюція Государя Императора: «Быть второму»¹⁾.

В. І. Кутневичъ родился 7-го апрѣля 1787 г. въ селѣ Гладковѣ, Чаусовскаго уѣзда, Могилевскій губ. Отецъ его, протоіерей Гладковской церкви, былъ очень просвѣщенный, по тому времени, человекъ; но вскорѣ осиротѣвшій сынъ его поступилъ на воспитаніе къ дѣду своему по матери, который особенно любилъ латинскій языкъ и имѣлъ у себя почти всѣхъ классиковъ. Отъ него то Василій Ивановичъ рано ознакомился съ латинскимъ языкомъ и 12—13 лѣтъ могъ уже довольно свободно читать *Виргилія*. Поступивъ въ 1802 году въ Могилевскую семинарію, Василій Ивановичъ скоро превзошелъ всѣхъ своихъ сверстниковъ въ наукахъ и, какъ отличный ученикъ, представленъ былъ преосвященному Георгію Конисскому, посѣщавшему въ то время Могилевскую семинарію, и Московскому митро-

¹⁾ Дѣло архива Св. Синода 1832 г. № 211.

политу Платону, остановившемуся въ Могилевѣ въ одну изъ поѣздокъ своихъ на богомолье въ Кіевѣ. Произнесенныя по порученію начальства въ актовомъ залѣ воспитанникомъ Кутневичемъ предъ владыками рѣчи на латинскомъ языкѣ такъ поправились, что послѣдній изъ нихъ, подойдя къ нему и погладивъ по головѣ, сказалъ: «это будетъ человекъ извѣстный», а преосвященный Георгій заранѣе благословилъ его на дальнѣйшее образованіе къ учительской дѣятельности въ С.-Петербургскую Александро-невскую духовную академію, куда онъ и поступилъ въ 1804 году. Окончивъ съ успѣхомъ курсъ, Василій Ивановичъ Кутневичъ опредѣленъ былъ учителемъ философіи и французскаго языка, на свою родину, — въ Могилевскую семинарію.

На этой должности онъ заслужилъ особенную любовь и расположеніе бывшаго тогда архіепископомъ знаменитаго проповѣдника Анастасія Братановскаго, который постоянно руководилъ его своими совѣтами и снабжалъ книгами изъ своей обширной бібліотеки, между тѣмъ въ 1809 г. открылась, по новому плану преобразованная, С.-Петербургская духовная академія, и для составленія перваго ея курса отовсюду требованы были лучшіе ученики и вообще способные молодые люди духовнаго званія. Не хотѣлось Василю Ивановичу разставаться съ мирною жизнію на своей родинѣ, но преосвященный Анастасій, послѣ долгихъ убѣжденій, успѣлъ склонить его на принятіе новаго назначенія. Снабженный пособіемъ, Кутневичъ отправился въ академію вмѣстѣ съ другимъ своимъ сотоварищемъ, тоже назначеннымъ въ академію, Василемъ Григоровичемъ, впоследствии архіепископомъ Олонецкимъ — Венедиктомъ. Помѣщенные въ одной комнатѣ съ студентами Георгіемъ Постниковымъ (Григоріемъ, митрополитомъ С.-Петербургскимъ) и Герасимомъ П. Павскимъ, впоследствии докторомъ богословія и почетнымъ членомъ академіи наукъ, четверо юношей скоро сошлись между собою и со всѣмъ жаромъ отдались наукамъ. На кѣедры математики и философіи вызваны были тогда знаменитые профессора С. Е. Гурьевъ, Н. Фесслеръ и І. Фонъ-Хорнъ, и имъ то молодые люди много обязаны успѣхомъ въ своихъ наукахъ. Богословіе изучали они подъ непосредственнымъ руководствомъ знаменитаго іерарха нашей церкви, Филарета (Дроздова), митрополита Московскаго, бывшаго тогда ректоромъ и профессоромъ богословія; курсъ эстетики и словесныхъ наукъ преподавалъ архіепископъ Теофилактъ (Русановъ), впоследствии митрополитъ Карталинскій. Плодомъ академическаго образованія студента Кутневича было курсовое его сочиненіе «о книгѣ Бытія», удостоенное тогда же конференціею академіи напечатанія, какъ одно изъ лучшихъ.

По окончаніи курса въ академіи въ 1814 г., со степенью магистра, Кутневичъ былъ назначенъ въ Московскую академію бакалавромъ физико-математическихъ наукъ и нѣмецкаго языка, а чрезъ годъ и философскихъ наукъ. Митрополитъ Филаретъ, неоднократно обозрѣвавшій академію, рекомендовалъ комиссіи духовныхъ училищъ бакалавра Кутневича, какъ преподавателя отлично способнаго и прилежнаго, стяжавшаго себѣ вниманіе мѣстнаго начальства и уваженіе учащихся въ высшей степени предъ своими сверстниками. Комиссія училищъ, согласно съ представленіемъ преосвященнаго, удостоила бакалавра Кутневича званія профессора математики и философіи и изъявила ему за искусное руководство ввѣреннаго ему класса свое отличное одобреніе ¹⁾. Одинъ изъ бывшихъ учениковъ Кутневича (Ф. Измаиловъ) даетъ такой отзывъ о своемъ профессорѣ ²⁾: это былъ человекъ весьма трудолюбивый, даровитый и близко знакомый съ новѣйшею въ то время философіею, онъ преподавалъ ее по латыни. Въ первый (1816 г.) годъ читали намъ исторію философіи, для чего профессоръ пользовался Бруккеромъ, Теннеманомъ и де-Жерандо; во второй годъ мы слушали опытную психологію и логику... профессоръ нашъ любилъ идеализмъ. Своими лекціями онъ далъ понять слушателямъ высокое значеніе науки, способствовалъ развитію въ нихъ строгаго и основательнаго мышленія и сообщилъ доброе направленіе ихъ умственной дѣятельности. Занятія философіею, продолжаетъ въ своихъ замѣткахъ г. Измаиловъ, стали серіозными. Наставникъ познакомилъ насъ со многими новыми книгами по части наукъ философскихъ, всякую новую, сколько нибудь замѣчательную книгу онъ выписывалъ для академіи. Въ преподаваніи своего предмета профессоръ отличался строго-логическою послѣдовательностью, ясностью и трезвымъ нравственно-религіознымъ направленіемъ. Подъ его непосредственнымъ руководствомъ и наблюденіемъ развился и получилъ дальнѣйшее направленіе данный ему сперва въ помощники, а потомъ преемникъ его на кафедрѣ философіи знаменитый нашъ мыслитель—авторъ извѣстнаго сочиненія «Премудрость и Благость Божія въ судьбахъ міра и человѣка» покойный Ѳ. А. Голубинскій, который очень высоко цѣнилъ лекціи своего учителя и на первыхъ порахъ профессорской должности выдавалъ ихъ студентамъ, для приготовленія къ урокамъ, почти безъ всякихъ измѣненій.

1) Собраніе мѣстныхъ и отзывовъ—Филарета, митроп. Московскаго по учебнымъ и церковно-Государств. вопросамъ, т. I стр. 299, 442 и 448, т. II стр. 54.

2) Исторія Московской дух. академіи. С. Смирновъ. Стр. 46—47.

Служеніе В. И. въ академіи было лишь подготовкой къ дальнѣйшей духовно-просвѣтительной и административной дѣятельности, которая началась съ принятіемъ имъ священнаго сана и которой потомъ посвящена была вся его жизнь. Вступивъ въ бракъ съ племянницею преосвященнаго Анастасія Братановскаго, профессоръ Кутневичъ 21-го іюля 1818 г. былъ опредѣленъ священникомъ къ Московскому кафедральному Архангельскому собору, а чрезъ двѣ недѣли временно управляющимъ Московскою митрополіею архіепископомъ Августиномъ, за особенное просвѣщеніе, благоправіе и ревность къ образованію юношества, возведенъ въ санъ протоіерея. Состоя уже въ санѣ протоіерея В. И. оставилъ кафедру философіи въ академіи только въ 1825 г. Съ этого времени до конца 1832 г., когда онъ былъ назначенъ оберъ-священникомъ арміи и флотовъ, присутствующимъ въ Св. Синодѣ и членомъ комиссіи духовныхъ училищъ, въ продолженіе восьми лѣтъ, труды его были особенно многосторонни: онъ былъ въ одно и то же время—и настоятелемъ собора, и благочиннымъ, и членомъ консисторіи, конференціи академіи и цензурнаго комитета, и ректоромъ Московскихъ духовныхъ училищъ, и сверхъ того нерѣдко назначался ревизоромъ въ разныя семинаріи. Митрополитъ Филаретъ высоко цѣнилъ труды и заслуги Кутневича и ежегодно свидѣтельствовалъ объ отличныхъ достоинствахъ его предъ Св. Синодомъ и комиссіею училищъ: за это время профессоръ Кутневичъ былъ удостоенъ неоднократно одобренія и признательности комиссіи и награжденъ камилавкою, палицею, профессорскимъ окладомъ жалованья, наперснымъ крестомъ, орденомъ Св. Анны 3 и 2 степ. Въ 1825 г., когда тѣло покойнаго Императора Александра I-го стояло въ Москвѣ, протоіерей Кутневичъ своимъ благолѣпнымъ служеніемъ въ первый разъ обратилъ на себя вниманіе Государя Николая Павловича и съ того времени сдѣлался ему извѣстнымъ. 17-го декабря 1832 года послѣдовало Высочайшее повелѣніе о назначеніи его оберъ-священникомъ арміи и флотовъ.

Святѣйшій Синодъ, по вниманію къ многосемейности (8 человекъ дѣтей) новоназначеннаго оберъ-священника, снабдилъ сверхъ положенныхъ прогонъ одновременнымъ гособіемъ въ количествѣ 1000 рублей на путевыя издержки и домашнее обзаведеніе. 18-го февраля 1833 года протоіерей Кутневичъ прибылъ въ Петербургъ и на другой-же день духовникомъ Н. В. Музовскимъ былъ представленъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ.

Вступивъ въ управленіе церквами и духовенствомъ арміи и флотовъ,

новый оберъ-священникъ прежде всего занялся переустройствомъ своей канцеляріи. Съ перечисленіемъ изъ епархіальнаго вѣдомства въ армейское постоянныхъ церквей и съ постепеннымъ увеличеніемъ состава войскъ, дѣлопроизводство при оберъ-священникѣ значительно разширилось. Изъ данныхъ архива усматривается, что если въ 1827 году въ канцеляріи оберъ-священника всѣхъ дѣлъ производилось 357, входящихъ бумагъ было 2713 и исходящихъ 1929, то въ 1841 году, т. е. чрезъ 19 лѣтъ, число первыхъ возросло почти въ четыре раза (1416 дѣлъ), вторыхъ и третьихъ (5543 и 4923) почти втрое. Многочисленность этихъ занятій увеличивалась еще и тѣмъ, что Кутневичу, какъ члену Комиссіи духовныхъ училищъ, Святейшій Синодъ не рѣдко поручалъ разсмотрѣніе разнаго рода сочиненій, представляемыхъ на соисканіе ученой степени и требовавшихъ, конечно, серьезной кабинетной и въ тоже время быстрой работы. Такъ въ 1839 г. ему было прислано для отзыва 21 кандидатское сочиненіе 16 студентовъ Кіевской духовной академіи; въ 1853 году сочиненія предназначенныя къ печати: эконома Кіевской академіи іеромонаха Иннокентія «опытъ изъясненія XXI псалма», сакелларія Преображенскаго собора, протоіерея В. Троянскаго «краткое начертаніе обязанностей христіанскаго воина», рукопись Филарета еп. рижскаго «о Церкви Христовой», въ 1857 году рукопись дѣйствительнаго статскаго совѣтника А. Муравьева «Житія Святыхъ Россійской церкви» и мног. друг. Въ виду этого протоіерей Кутневичъ неоднократно заявлялъ Святейшему Синоду свои жалобы на многочисленность и трудность производства и рѣшенія подлежащихъ его вѣдѣнію дѣлъ, изъ которыхъ выдача свидѣтельствъ и справокъ изъ метрическихъ книгъ, въ громадномъ числѣ, требовала строгаго наблюденія и тщательности, а по причинѣ не рѣдко встрѣчающихся пропусковъ или неисправной записи въ книгахъ, и большой переписки, продолжавшейся не малое время. Разные вопросы, вытекающіе изъ самаго положенія духовенства, разсѣяннаго по разнымъ отдаленнымъ частямъ Россіи, гдѣ весьма рѣдко представляются оберъ-священнику случаи лично видѣть и дать нужное наставленіе священнослужителямъ, увеличивали какъ трудность управленія духовенствомъ, такъ и самое дѣлопроизводство. Святейшій Синодъ въ 1846 году поручилъ Кутневичу, при участіи присутствовавшаго въ Синодѣ псковскаго преосвященнаго Гедеона, представить свѣдѣнія: 1) о количествѣ и родахъ дѣлъ, производившихся въ канцеляріи оберъ-священника, 2) о средствахъ къ устраненію трудностей въ рѣшеніи оныхъ и 3) сообщить отзывъ, не будетъ ли

признано цѣлесообразнымъ учредить при оберъ-священникѣ, въ видахъ предполагаемаго облегченія, постоянное присутствіе, по примѣру епархіальныхъ консисторій, изъ подвѣдомственныхъ ему находящихся въ Петербургѣ священнослужителей, съ усиленіемъ существующей нынѣ канцеляріи. Но предложенная преосвященнымъ Гедеономъ мѣра къ облегченію управленія Кутневичу далеко не понравилась; онъ не хотѣлъ имѣть предлагаемыхъ ему помощниковъ и потому постарался доказать и разъяснить ихъ бесполезность и безцѣльность. Учрежденіе постоянного присутствія, писалъ онъ въ своемъ рапортѣ, я признаю сколько неудобнымъ, столько и могущимъ болѣе затруднить, нежели облегчить скорое и успѣшное производство и рѣшеніе дѣлъ. Неудобнымъ потому, что священнослужителей вѣдомства оберъ-священника слишкомъ мало въ столицѣ—всего восемь и всѣ они, состоя при отдѣльныхъ госпитальныхъ и другихъ воинскихъ командахъ церквахъ, не могутъ не только ежедневно, но и часто, безъ опущенія существенныхъ своихъ обязанностей, отлучаться отъ мѣстъ службы и участвовать въ занятіяхъ, требующихъ времени и труда; при томъ большая часть и этихъ священнослужителей находится въ дальнемъ отъ канцеляріи разстояніи, такъ что при скудномъ ихъ содержаніи не могутъ, безъ крайняго для себя разворенія, ѣздить безмездно въ присутствіе, для засѣданій котораго нѣтъ и помѣщенія въ занимаемомъ оберъ-священникомъ, его штатомъ, канцелярією и архивомъ весьма тѣсномъ домѣ. Могущимъ болѣе затруднять, чѣмъ облегчать дѣлопроизводство—потому, что при существующемъ порядкѣ управленія, дѣла много выигрываютъ именно со стороны скорости ихъ производства тѣмъ, что послѣ данной имъ, оберъ-священникомъ, резолюціи приводятся въ исполненіе, тогда какъ тѣ-же дѣла, бывъ предоставлены обсужденію присутствія, по самымъ уже установленнымъ для присутственныхъ мѣстъ формамъ производства, не говоря о дѣятельности и способности присутствующихъ, необходимо должны замедляться. При томъ предполагаемое присутствіе, состоя и изъ такихъ членовъ, которые получили высшее образованіе, имѣютъ и охоту и время къ дѣловымъ занятіямъ, въ началѣ и въ продолженіе долгаго времени своего существованія, будетъ болѣе училищемъ для образованія людей къ знакомству съ правительственною частію, чѣмъ настоящимъ присутствіемъ, служащимъ къ дѣйствительному облегченію, а не къ тягостному обремененію въ скоромъ и успѣшномъ рѣшеніи дѣлъ. Между тѣмъ состоящіе въ столицѣ священнослужители ввѣреннаго оберъ-священнику вѣдомства одни не получили и семинарскаго образованія,

другіе ограничились только этимъ образованіемъ и потому не вселяютъ доброй надежды и въ продолженіе долгаго времени приготовить изъ нихъ знающихъ дѣло присутствующихъ; замѣнить же такихъ священниковъ другими, получившими высшее образованіе и могшими занять мѣсто въ присутствіи съ лучшими надеждами относительно успѣха, не представляется ни какой возможности, по причинѣ крайне ограниченнаго содержанія ихъ, не превышающаго 205 руб., при отсутствіи почти всякихъ доходовъ. Въмѣстѣ съ сими доводами Кутневичъ остановился и на томъ, что при приобрѣтенныхъ имъ, въ теченіе тринадцатилѣтняго управленія ввѣреннымъ ему вѣдомствомъ, навѣкъ и опытности въ производящихся въ семъ послѣднемъ дѣлахъ онъ не имѣетъ надобности искать пособія въ сужденіи присутствующихъ, къ напрасному замедленію теченія дѣлъ, тѣмъ болѣе что въ случаѣ недоумѣній онъ имѣетъ полную возможность получить наставленіе отъ заседающихъ въ Святѣйшемъ Синодѣ опытнѣйшихъ пастырей. Отклоняя по симъ соображеніямъ учрежденіе постоянного присутствія, Кутневичъ въ заключеніе своего «доношенія» всенижайше просилъ Святѣйшій Синодъ: «не измѣняя установленнаго во ввѣренномъ ему управленіи приспособленнаго къ особымъ его обстоятельствамъ порядка и уже почти полвѣка существующаго, увеличить по его предположенію штатъ и оклады служащихъ въ канцеляріи». Преосвященный Гедеонъ, признавая удовлетворительность соображеній Кутневича касательно отмѣны предполагаемаго присутствія и усиленія штата канцеляріи (кромѣ прибавки къ оному втораго помощника секретаря, каковыхъ не полагается и по штатамъ консисторій), тѣмъ не менѣе полагалъ, что предлагаемое Кутневичемъ средство—увеличеніе канцеляріи не избавитъ оберъ-священника отъ встрѣчаемыхъ имъ затрудненій по дѣламъ касающимся управленія духовенствомъ какъ потому, что этихъ дѣлъ очень много, такъ и вслѣдствіе того, что нѣкоторыя изъ нихъ, по своей сложности, требуютъ именно коллегіальнаго обсужденія, въ чемъ канцелярія, судя по ея назначенію, чѣмъ она должна заниматься, не можетъ доставить особаго облегченія. По мнѣнію преосвященнаго полезно было бы обсужденіе болѣе важныхъ дѣлъ, особенно судебныхъ, предоставить мѣстнымъ епархіальнымъ консисторіямъ, по принадлежности, съ тѣмъ, чтобы эти консисторіи производили по такимъ дѣламъ разслѣдованія, поставляли рѣшенія и затѣмъ о своихъ рѣшеніяхъ увѣдомляли оберъ-священника. Протоіерей Кутневичъ, въ отзывѣ своемъ отъ 19 іюля 1846 года, соглашаясь, что проектируемая преосвященнымъ мѣра дѣйствительно могла-бы принести не

малое облегченіе, тѣмъ не менѣе находилъ ее выступающею изъ общаго порядка управленія, по которому всякій подначальный судится начальствомъ подлежащаго вѣдомства, и заключающею въ себѣ большія неудобства со стороны какъ производства слѣдствій, такъ и рѣшенія оныхъ по слѣдующимъ соображеніямъ. Полки, а съ ними и полковое духовенство, находятся почти въ непрестанныхъ движеніяхъ, переходя не только изъ одного города или уѣзда въ другой, но и изъ одной губерніи въ другую; при такомъ состояніи полкового духовенства начатое слѣдствіе объ извѣстномъ армейскомъ священнослужителѣ одними слѣдователями изъ епархіальнаго духовенства, съ перемѣною расположенія полка, должно переходить къ другимъ, отъ этихъ къ третьимъ и т. д., а не рѣдко и изъ одной епархіи въ другую, что необходимо повлечетъ за собою не только замедленіе, но и запутанность въ дѣлопроизводствѣ. Далѣе, армейскіе священники, по недовѣрью къ епархіальнымъ слѣдователямъ, по праву, будутъ требовать для совмѣстнаго изслѣдованія дѣлъ депутатовъ изъ своей среды, въ чемъ имъ по общему порядку отказать невозможно; назначеніе подобныхъ депутатовъ будетъ стоить для оберъ-священника такого же, если не большаго труда, какъ и распоряженіе о производствѣ слѣдствія чрезъ священнослужителя армейскаго вѣдомства, такъ какъ не во всѣхъ губернскихъ городахъ, въ которыхъ находятся консисторіи, имѣются полковые священники, и въ частности такіе, на которыхъ было-бы возможно возложить обязанности депутатовъ. Назначенные изъ армейскаго вѣдомства депутаты неизбежно войдутъ въ разномысліе съ епархіальною властію, могутъ жаловаться на крайнюю строгость рѣшенія консисторій и просить себѣ защиты у военнаго начальства или оберъ-священника, равнымъ образомъ и самъ оберъ-священникъ, въ случаяхъ видимаго послабленія въ рѣшеніяхъ консисторій къ подсудимому, поставленъ будетъ въ необходимость обращаться съ своими представленіями объ отмѣнѣ консисторскихъ рѣшеній. Все это потребуетъ новой переписки, новаго разсмотрѣнія дѣлъ въ Синодѣ и поведетъ еще къ большимъ затрудненіямъ, чѣмъ обязанность имѣть непосредственное наблюденіе за производствомъ слѣдствія. Наконецъ отчисленіе отъ оберъ-священника права суда надъ подвѣдомственнымъ ему духовенствомъ, по мнѣнію Кутневича, естественно должно вести къ парализованію власти армейскаго духовнаго начальства надъ подчиненными, что безъ сомнѣнія должно дурно отразиться на всемъ строѣ управленія армейскимъ духовенствомъ. По всемъ такимъ обстоятельствамъ о. Кутневичъ полагалъ производство слѣдствій

по дѣламъ касающимся лицъ армейскаго духовнаго начальства, не возлагая сей обязанности на епархіальныя консисторіи, но для облегченія оберъ-священника въ разсмотрѣніи и рѣшеніи этихъ дѣлъ просилъ Святѣйшій Синодъ постановить за правило: чтобы оберъ-священникъ производилъ предварительное разсмотрѣніе всѣхъ поступающихъ къ нему судныхъ дѣлъ о лицахъ армейскаго духовенства и тѣхъ изъ дѣлъ, которые не заключаютъ въ себѣ важныхъ преступленій, требующихъ удаленія священнослужителя изъ армейскаго вѣдомства, рѣшать своею властію на законномъ основаніи, не отсылая въ духовныя консисторіи, по тѣмъ-же изъ нихъ, которыя будутъ заключать въ себѣ признаки преступленій, дѣлающихъ военныхъ священнослужителей не терпимыми въ армейскомъ вѣдомствѣ и требующими удаленія изъ оного, не дѣлая окончательнаго разсмотрѣнія и заключенія, входитъ съ представленіемъ въ Святѣйшій Синодъ объ исключеніи тѣхъ священнослужителей изъ армейскаго вѣдомства въ извѣстную епархію съ передачею и дѣла объ нихъ на окончательное разсмотрѣніе и рѣшеніе епархіальнаго начальства. Дѣлать какіе либо комментаріи на настоящій отзывъ Кутневича излишне: очевидно, что онъ не хотѣлъ ни раздѣленія своей власти между помощниками своими въ составѣ предположеннаго преосвященнымъ Гедеономъ особаго присутствія, ни зависимости отъ власти епархіальнаго начальства, имѣвшій выразиться, по тому-же предположенію, въ передачѣ этому начальству судныхъ и слѣдственныхъ дѣлъ изъ его вѣдѣнія ¹⁾). Мнѣніе Кутневича было вполнѣ уважено Святѣйшимъ Синодомъ, который въ 1853 году ²⁾ расширилъ права оберъ-священниковъ и по другимъ частямъ управленія. Такъ, опредѣленіе, увольненіе и перемѣщеніе священнослужителей было предоставлено непосредственно оберъ-священникамъ, безъ испрошенія, на каждый случай, какъ требовалось прежде разрѣшенія Синода, но только по предварительномъ сношеніи съ епархіальнымъ начальствомъ о безрепятственности къ увольненію изъ ихъ вѣдомства желающихъ поступать въ военное, а также и о принятіи ихъ обратно въ случаѣ выбитія изъ полковой службы: имъ-же было поручено и окончательное назначеніе для лицъ военнаго званія эпитимій, образъ и степени прохожденія ихъ. Относительно самой канцеляріи Святѣйшій Синодъ, признавъ, что существовавшій съ 1827 года ограниченный штатъ ея не соотвѣтствуетъ предметамъ и нуждамъ управленія оберъ-священника, ослож-

¹⁾ Архивъ Дух. Правленія. 1846 г. д. 239.

²⁾ Ibidem, 1853 г. № 52.

нившимъ за 20 лѣтъ, испросилъ въ апрѣлѣ мѣсяцѣ 1847 года Высочайшее соизволеніе на ея усиленіе. По новымъ штатамъ, остававшимся безъ измѣненія до 1869 года, были положены: правитель канцеляріи съ окладомъ въ 700 рублей серебромъ въ должности VII класса ¹⁾, два стонаначальника по 320 рублей каждому, въ должности X класса, и XII класса регистраторъ и архивариусъ по 280 рублей и шесть канцелярскихъ служителей, въ томъ числѣ—два старшаго оклада по 145 рублей, два средняго по 120 рублей и два низшаго по 90 рублей въ годъ, на канцелярскіе расходы было назначено 200 рублей, всего 2870 рублей.

(Продолженіе впереди).

НЕКРОЛОГЪ.

Протоіерей Александръ Григорьевичъ Филаретовъ

(род. 18 августа 1818 года, а умеръ 4 октября 1898 года).

Протоіерей Александръ Григорьевичъ Филаретовъ былъ сынъ псаломщика Тверской епархіи. Онъ рано потерялъ отца. Мать его, по смерти мужа, осталась безъ всякихъ средствъ къ жизни съ двумя малолѣтними дѣтьми, и много испытала съ ними горя, нужды и лишеній. Казалось, не было никакого выхода ея дѣтямъ изъ этой обездоленной нищеты. Но Господь, неоставляющій сиротъ безъ помощи, услышалъ сиротскую материнскую молитву: сынъ ея Александръ окончилъ курсъ наукъ Тверской духовной семинаріи со степенью студента и въ 1841 году октября 21 дня былъ рукоположенъ въ санъ священника той же епархіи въ село Пажерье; въ 1848 г. мая 13 дня, перешелъ на службу въ военное вѣдомство, въ 1853 году назначенъ былъ благочиннымъ надъ духовенствомъ 3 бригады гренадерскаго корпуса. Переходя послѣдовательно изъ одного полка въ другой, почившій испыталъ всѣ неудобства и лишенія походной военной службы,—передвигаясь съ семействомъ по неустроеннымъ дорогамъ. Но за Богомъ молитва, и за Царемъ служба не пропадаютъ: почившій въ 1860 году переведенъ былъ въ госпиталь л.-гв. Преображенскаго полка. Съ этого времени почившій былъ обезпеченъ и матеріально и нравственно и далъ своимъ четыремъ дочерямъ и сыну должное воспитаніе и образо-

¹⁾ Оклады канцеляріи 1827 г. въ нашихъ очеркахъ показаны по дѣйствовавшему въ то время счету—ассигнаціями.

ваніе. Удостоенный въ 1864 году сана протоіерея, почившій былъ переведенъ на службу сперва въ Саперный л.-гв. баталіонъ (1866 г. 13 сентября); оттуда въ л.-гв. Измайловскій полкъ (1872 г.), затѣмъ въ л.-гв. Преображенскій полкъ (1882 г. октября 26 дня), и наконецъ въ СПб. Адмиралтейскій соборъ св. Спиридонія 1889 году марта 14-го, гдѣ съ миромъ и почилъ. На всѣхъ мѣстахъ своего служенія почившій снискалъ себѣ расположеніе. Особенно любимымъ дѣломъ и занятіемъ его было проповѣдываніе слова Божія. Онъ считалъ для себя грѣхомъ не сказать за литургіей поученія молящимся.

Почившій участвовалъ въ двухъ военныхъ кампаніяхъ: Крымской въ 1855 году при охранѣ береговъ Балтійскаго моря противъ соединенныхъ флотовъ Англіи и Франціи, и затѣмъ въ турецкой кампаніи въ 1877—78 гг., утѣшая больныхъ и раненыхъ словомъ христіанскаго ученія, напутствуя ихъ св. тайнами, а умершимъ отдавая послѣдній долгъ. Среди общей паники во время холерной эпидеміи (1855 г.) почившій оказалъ особую заботливость и безбоязненность по уходу за больными: малодушныхъ и слабыхъ воодушевляя, а умершихъ благославляя и провожая къ мѣсту вѣчнаго упокоенія. Будучи 60 лѣтъ отъ роду, онъ съ л.-гв. Измайловскимъ полкомъ совершилъ всю турецкую кампанію, нерѣдко, карабкаясь по скаламъ и тѣснинамъ Балканъ и увязая въ трудно проходимыхъ топяхъ Румыніи, Болгаріи и С. Стефано. На себѣ показывая примѣръ выносливости, терпѣнія, онъ воодушевлялъ христолюбивыхъ воиновъ на подвиги доблести, самопожертвованія и беззавѣтной отваги. За отличіе подъ Горнымъ Дубнякомъ почившій былъ награжденъ золотымъ на Георгіевской лентѣ наперснымъ крестомъ, а за переходъ черезъ Балканы орденомъ св. Владимира IV степени съ мечами. Онъ былъ удостоенъ рѣдкими среди бѣлаго духовенства наградами: палицей и наперснымъ крестомъ съ драгоценными украшеніями, пожалованнымъ изъ кабинета Его Императорскаго Величества.

Отъ природы одаренный крѣпкимъ тѣлосложеніемъ, онъ во всю свою жизнь никогда не болѣлъ. Доживъ до 80 лѣтъ, онъ умеръ 4 октября въ 10 часовъ утра отъ разрыва сердца, исповѣдавшись и приобщившись св. Тайнъ.—7-го октября въ соборѣ св. Спиридонія на погребеніе почившаго собралось немало его духовныхъ чадъ и истинныхъ почитателей. Опѣваніе совершалъ О. Протопресвитеръ Александръ Желобовскій съ многочисленнымъ духовенствомъ. Послѣ опѣванія настоятель Адмиралтейскаго собора, протоіерей А. Ставровскій напутствовалъ почившаго трогательнымъ

словомъ, въ которомъ очертилъ дѣятельность усопшаго. Бренныя останки его погребены на кладбищѣ Митрофаньевскомъ, въ одной могилѣ съ его супругою, умершей назадъ тому 30 лѣтъ.

Вѣчная тебѣ память ревностный пастырь—труженикъ!

Протоіерей Адмиралтейскаго собора Іоаннъ Невдачинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

Отъ оптоваго склада Иконъ и Кіотъ Д. Н. СТРОКОВА въ Черниговѣ, близъ Кафедральнаго Собора.

Высылаю для продажи:

Прошу просмотрѣть

Образки и Крестики вызолоченные мои объявленія въ С. Петербургъ съ изображеніемъ Св. Феодосія отъ скихъ Синодальныхъ Вѣдомостяхъ 1 руб. до 3 руб. за сотню. за 1897 годъ.

ИКОНЫ СВ. ФЕОДОСІЯ ЧЕРНИГОВСКАГО,

освященныя у гроба Святителя, приложенныя къ св. мощамъ его съ удостоверяющими на оборотѣ печатями, точно писанныя съ стариннаго подлиннаго образа, находящагося и понынѣ въ пещерѣ, гдѣ почивали мощи Святителя.

По требованію высылаю немедленно при задаткѣ $\frac{1}{3}$ части стоимости заказа.

Цѣны съ моею доставкой за икону художественной работы на кипарисѣ съ чеканкой по настоящему червонному золоту и съ эмалью:

4 верш.—6 руб.; 6 верш.—12 руб.; 8 верш.—21 руб.; 12 верш.—32 р.;
1 арш.—52 руб.; $1\frac{1}{4}$ арш.—78 руб.; $1\frac{1}{2}$ арш.—110 руб.; $1\frac{3}{4}$ арш.—
2 арш.—175 руб.

Высылаю иконы Св. ФЕОДОСІЯ лучшей живописи въ художественно-чеканныхъ толстыхъ ризахъ изъ чистаго серебра 84 пробы, цѣна:

4 верш.—15 руб.; 6 верш.—35 руб.; 8 верш.—70 руб.; 12 верш.—
125 руб.; 1 арш.—200 руб.; $1\frac{1}{2}$ арш.—300 руб.

Высылаю иконы Св. **ΘЕОДОСІЯ** лучшей живописной работы въ художественно-чеканныхъ толстыхъ ризахъ накладнаго серебра съ позолотой чрезъ огонь (такія иконы вполне замѣняютъ серебряныя), цѣна: 12 верш.—70 руб.; 1 арш.—90 руб.; 1½ арш.—150 руб.; 2 арш.—200 руб.

Высылаю иконы Св. **ΘЕОДОСІЯ** лучшей живописной работы, на выдержанныхъ ольховыхъ доскахъ съ красочнымъ фономъ, цѣна: 1 арш.—30 руб.; 1½ арш.—45 руб.; 1½ арш.—60 руб.; 2 арш.—100 р.

Также высылаю кіоты:

Стоячіе отъ 150 руб. до 500 руб.—Висячіе отъ 4 руб. до 150 руб.

Также высылаю лампады:

Бронзовыя, чрезъ огонь золоченныя, отъ 5 руб. до 60 руб.—Серебряныя золоченныя отъ 15 руб. до 150 руб.

Высылаю иконы Св. **ΘЕОДОСІЯ** художественно-исполненныя, металлическія, точно такой-же работы, какія были разосланы въ премію при журналѣ «Русскій Паломникъ» за 1897 г., но вмѣсто картона на оборотѣ иконы будетъ доска, обитая манчестеромъ, какъ бархатъ, цѣна: въ 7 верш.—5 руб. за 1 икону; въ 5 верш.—3 руб. за 1 икону; въ 2 верш.—2 руб. за 10 иконъ; въ 1 верш.—1 руб. за 10 иконъ.

*Милостивые Государи! Цѣны на мои иконы Св. **ΘЕОДОСІЯ** могутъ показаться дорогими, но я предупреждаю, что, если кто и предложитъ Вамъ дешевле, то въ нихъ все будетъ очень плохо и Вы не найдете выгоднымъ сэкономить нѣсколько рублей и получить икону не точно копированную изъ плохого кнпариса, съ неправильной чеканкой и не по настоящему червонному золоту. За мое же добросовѣстное исполненіе и аккуратную доставку иконъ Св. **ΘЕОДОСІЯ** я имѣю отъ своихъ заказчиковъ много благодарственныхъ писемъ. Вотъ нѣкоторыя изъ нихъ:*

Долгомъ считаю принести Вамъ, высокоуважаемый *Димитрій Николаевичъ*, искреннюю благодарность за безукоризненное, честное и добросовѣстное выполненіе заказа написанія иконы Св. **ΘЕОДОСІЯ**. По доставкѣ изъ станціи Починокъ икона была поставлена въ загородной церкви, а 30 ноября—въ воскресенье, послѣ Божественной Литургіи, съ крестнымъ хо-

домъ была принесена въ Соборъ. Въ этотъ же день вечеромъ совершена была всенощная въ честь Святителя, а въ понедѣльникъ Божественная Литургія и молебенъ Святителю, такъ что день этотъ былъ праздникомъ въ Соборномъ приходѣ.

Съ истиннымъ уваженіемъ честь имѣю быть покорнымъ слугой

Соборный Староста *Г. А. Антиошко.*

Г. Мстиславль, 1897 г. декабря 12 дня.

Милостивый Государь *Димитрій Николаевичъ!*

Имѣю честь увѣдомить Васъ, что икона Св. **ΘΕΟΔΟΣΙΑ**, освященная при гробѣ Святителя и приложенная къ мошамъ Его, получена 5 февраля въ день памяти Св. **ΘΕΟΔΟΣΙΑ**, икона съ крестнымъ ходомъ торжественно встрѣчена и внесена въ нашъ приходскій храмъ; предъ иконой послѣ Литургіи торжественно отслуженъ о здравіи и благоденствіи Ихъ Императорскихъ Величествъ молебенъ. Иконой всѣ довольны и я съ своей стороны остаюсь Вамъ благодаренъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ къ Вамъ пребываю

Села Вахмы священникъ *Димитрій Утробинъ.*

Село Вахмы (Вятской), 1898 г. 5 февраля.

Многоуважаемый Димитрій Николаевичъ!

Икона Св. **ΘΕΟΔΟΣΙΑ** нами получена. Сердечно благодарны за тщательное и добросовѣстное исполненіе заказа. Не оставьте и впредь насъ, когда позволимъ себѣ обратиться къ Вамъ съ какой нибудь просьбой.

Съ истиннымъ почтеніемъ къ Вамъ имѣю честь быть

Священникъ села Коровина Челябинскаго уѣзда *А. Памфиловъ.*

Село Коровино, 1897 г. сентября 29 дня.

Еще замѣчаю, что иногда высылаемыя иконы Св. **ΘΕΟΔΟΣΙΑ** не похожи одна на другую, это потому, что художники и иконописцы пишутъ ихъ не съ одного пещернаго образа, а еще и съ другого также стариннаго и безцѣннаго, который находится и по нынѣ въ мѣстечкѣ **СЕДНЕВЪ**, въ 25-ти верстахъ отъ г. Чернигова и о которомъ писали почти во всѣхъ періодическихъ изданіяхъ 2 года тому назадъ.

Многоумажаемые Господа покупатели! Покорнѣйше прошу не обви-

нять меня строго за то, что я иногда задерживалъ высылку иконъ Св. Θεодосія. Это происходило отъ моего добросовѣстнаго выполненія заказовъ, которыми я положительно былъ заваленъ и не могъ поспѣть Вамъ тотчасъ же; теперь въ виду большаго запаса, требованія будутъ исполняться немедленно.

АДРЕСЪ ДЛЯ ПИСЕМЪ: г. Черниговъ, оптовый складъ иконъ и кіотъ
Д. П. Строкова, близъ Собора.

ТЕЛЕГРАММЪ: Черниговъ, Строкову.

2.

НОВАЯ КНИГА

подъ заглавіемъ

«Житія святыхъ какъ образовательно-воспитательное средство, и ихъ значеніе для русской школы съ древнихъ временъ».

СОДЕРЖАНІЕ КНИГИ:

Предисловіе къ читателю.

- Гл. 1. Житія святыхъ въ ихъ церковно-богослужебномъ значеніи.
- Гл. 2. Житія святыхъ въ ихъ значеніи для домашняго чтенія.
- Гл. 3. Вліяніе житій святыхъ на жизнь русскаго народа.
- Гл. 4. Общія замѣчанія объ образовательно-воспитательномъ значеніи житій святыхъ.
- Гл. 5. Житія святыхъ въ исторіи русской школы съ древнихъ временъ.
- Гл. 6. Замѣчанія о педагогическомъ значеніи житій святыхъ.

Приложеніе. Вліяніе житій святыхъ на религіозныя вѣрованія и представленія русскаго народа, т. е. на его былины, пѣсни и пр.

Примѣчанія. Общій перечень источниковъ и пособій. Частныя примѣчанія.

Все изданіе, безъ исключеній, предпринимается на хорошей, плотной бумагѣ. Число экземпляровъ книги ограниченное.

Цѣна книги 1 р. 50 коп. съ пересылкой.

Книгопродавцамъ и дирекціямъ народныхъ школъ, при выписываніи не менѣе 10 экземпляровъ, каждая книга можетъ быть продана по 1 р. 35 коп. съ пересылкой.

Духовно учебнымъ заведеніямъ, духовно-просвѣтительнымъ братствамъ, епархіальнымъ училищнымъ совѣтамъ, выписывающимъ не менѣе 10 экзеи-

пляровъ, священникамъ и учителямъ церковно-приходскихъ школъ каждая книга можетъ быть продана по 1 р. 20 коп. съ поресылкой.

Желающіе приобрѣсти книгу на означенныхъ условіяхъ благоволятъ извѣстить автора

по слѣдующему адресу:

«Въ г Симбирскъ, Преподавателю духовной семинаріи Александру
ЯХОНТОВУ».

3.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1899 годъ на ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“,

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

„ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВСКОЙ БИБЛІОТЕКИ“.

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1899 году по грезней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служитъ въ теченіе почти сорока лѣтъ. Кромѣ того редакция съ прошлаго года приступила къ новому крупному литературному предпріятію, именно къ изданію «Общедоступной Богословской Библіотеки», имѣющей своею цѣлью сдѣлать болѣе доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы. Именно:

1) При редакціи журнала «Странникъ» издается (съ 1899 г.) «Общедоступная Богословская Библіотека» на весьма льготныхъ для его подписчиковъ условіяхъ.

2) Въ нее входятъ лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы по всеѣмъ отраслямъ богословскаго знанія: по Св. Писанію (гдѣ кромѣ вспомогательныхъ къ его изученію сочиненій имѣется въ виду издать и полное толкованіе на всю Библію), Основному, Догматическому и Нравственному богословію (лучшія системы изъ русской и иностранной литературы), Библейской и Церковной исторіи (извѣстнѣйшія произведенія Фаррара, Шаффа и др.), проповѣдничеству и пр., причѣмъ для каждой отрасли представителями будутъ избраны капитальнѣйшіе труды лучшихъ богословскихъ писателей—русскихъ или иностранныхъ.

3) Ежегодно издается по два тома отъ 30 до 35 и болѣе печатныхъ листовъ въ томѣ,—всего около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта.

4) Цѣна въ отдѣльной продажѣ на годовое изданіе «Библиотеки» четыре рубля, а для подписчиковъ журнала «Странникъ» одинъ рубль съ пересылкой, такъ что подписчики нашего журнала, приплачивая по 1 рублю къ подписной цѣнѣ, ежегодно будутъ получать по два тома лучшихъ произведеній русской и иностранной богословской литературы и такимъ образомъ безъ обремененія себя приобрѣтутъ цѣлую библиотеку этихъ произведеній, которая при отдѣльной покупкѣ потребовала бы громаднхъ расходовъ, непосильныхъ большинству нашихъ пастырей.

5) Для первыхъ двухъ лѣтъ изданія «Общедоступной Богословской Библиотеки» мы остановились на изданіи «Православнаго Собесѣдовательнаго Богословія» пок. придворнаго протоіерея, бывшаго члена духовно-учебнаго комитета І. В. Толмачева. Это капитальное и единственное въ своемъ родѣ сочиненіе въ нашей духовной литературѣ составляетъ безусловно необходимую книгу для всякаго пастыря, вторый по долгу служенія и совѣсти не хочетъ оставаться иѣмымъ при возрастающей жаждѣ къ духовному назиданію въ его паствѣ. «Собесѣдовательное Богословіе», заключающее въ себѣ планы и образцы для проповѣдей и собесѣдваній на круглый годъ и на всевозможные случаи пастырской дѣятельности, есть лучший спутникъ и помощникъ для всякаго духовнаго пастыря.

6) Все «Собесѣдовательное Богословіе» состоитъ изъ 4 томовъ, цѣною по 2 рубля за каждый. Въ будущемъ году редація «Странника» издастъ два (последнихъ) тома, которые для подписковъ нашего журнала вмѣсто 4 рублей будутъ стоить только одинъ рубль съ пересылкой. Къ первому тому приложенъ портретъ автора, а къ последнему особое даровое приложение—трактатъ о проповѣдничествѣ.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна въ Россіи: а) за журналъ «Странникъ» шесть (6) рублей въ годъ б) съ приложекіемъ «Общедоступной Богословской Библиотеки» (двухъ томовъ «Собесѣдовательнаго богословія») семь (7) рублей съ пересылкой; за границей: журналъ 8 р. съ «Библиотекой» 10 р.

Желающіе имѣть выпуски «Библиотеки» въ изыщномъ англ. пере-

плетѣ, прилагаютъ по 50 к. за выпускъ. Можно имѣть также и крышки— по 50 к. за экз.

Адресоваться: Въ редакцію журнала «Странникъ» С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Невскій пр. д. № 173.

Городскіе подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи— Телѣжный пер., № 3—5.

Редакторъ проф. А. Пономаревъ,

4.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ

НА ДУХОВНО-АКАДЕМИЧЕСКІЕ ЖУРНАЛЫ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

1) «Церковный Вѣстникъ» — еженедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

2) «Христианское Чтеніе» — ежемѣсячный журналъ, органъ богословской и церковно-исторической науки въ общедоступномъ изложеніи.

Въ качествѣ *приложенія* къ журналамъ редакція издаетъ:

Полное собраніе твореній св. Іоанна Златоуста

въ русскомъ переводѣ

на весьма льготныхъ для своихъ подписчиковъ условіяхъ. Именно, подписки на оба журнала получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля за одинъ рубль, и подписчики на одинъ журналъ—за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку.

Въ 1899 г. будетъ изданъ пятый томъ въ двухъ книгахъ, въ который войдутъ бесѣды св. І. Златоуста на Псалмы.

Новые подписчики, желающіе имѣть и первые четыре тома, могутъ получить ихъ по уменьшенной цѣнѣ, именно—по два рубля за томъ, а въ изящномъ англійскомъ переплетѣ—по 2 р. 50 коп.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

а) За оба журнала—8 (восемь) руб., съ приложеніемъ «Твореній

св. Іоанна Златоуста» безъ переплета—9 (девять) руб., въ переплетѣ—9 р. 50 к. съ пересылкой.

б) *Отдѣльно* за «Церковный Вѣстникъ»—5 (пять) р., съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста» безъ переплета—6 р. 50 к., въ переплетѣ—7 (семь) руб.; за «Христіанское Чтеніе»—5 (пять) руб., съ приложеніемъ «Твореній Іоанна Златоуста» безъ переплета—6 р. 50 к., въ переплетѣ—7 (семь) рублей съ пересылкой.

Цѣна за границей:

За оба журнала—10 (десять) руб.; съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста»—11 р. 50 к.; за каждый *отдѣльно*—7 (семь) руб., съ приложеніемъ «Твореній св. Іоанна Златоуста»—9 руб.

За изящный англійскій переплетъ прилагать 50 коп.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: «Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ».

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 151, кв. 7), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церковномъ Вѣстникѣ».

Редакторъ проф. А. Лопухинъ.

Содержаніе: О комиссіонер. похор. конторахъ,—Заботливость о религіозно-нр. состояніи воин. чиновъ Финл. ген. губ. Н. И. Бобрікова.—Поученіе на день св. Велик. и Побѣд. Георгія.—Рѣчь при освящ. новаго знамени.—20-е ок. на Преображ. воен. кладбищѣ.—100-й юбилей 30-го Полт. пѣх. полка.—Очерки изъ исторіи упр. воен. и мор. дух—мъ.—†Прог. А. Г. Филаретовъ.—Объявленіе.

Редакторъ-Издатель, Свяш. Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Ноября 6 дня 1898 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ Климентъ.

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.

При этомъ № разсылается объявленіе отъ оптоваго склада Иконъ и Кіотъ Д. Н. Стронова въ Черниговѣ.

Отъ оптоваго склада Иконъ и Кіотъ Д. Н. СТРОКОВА въ Черниговѣ, близъ Каедр. Собора.

Высылаю для продажи:

Образки и Крестики вызолоченныя съ изображеніемъ Св. Феодосія отъ 1 руб. до 3 руб. за сотню.



Видъ Черниговскаго Каедральнаго Собора, гдѣ почиваютъ мощи Св. Феодосія.

Прошу просмотрѣть

мой объявленія въ С.-Петербургскихъ Синодальныхъ Вѣдомостяхъ за 1897 годъ.

ИКОНЫ СВ. ФЕОДОСИЯ ЧЕРНИГОВСКАГО,

освященныя у гроба Святителя, приложенныя къ св. мощамъ его съ удостоверяющими на оборотѣ печатями, точно писанныя съ стариннаго подлиннаго образа, находящагося и поныгѣ въ пещерѣ, гдѣ почивали мощи Святителя.

По требованію высылаю немедленно при задаткѣ 1/3 части стоимости заказа.

Цѣны съ моею доставкой за икону художественной работы ка кипарисѣ съ чекажкой по хастоящему червохому золоту и съ эмалью:

4 вершковъ	6 рублей	12 вершковъ	32 рубля	1 1/2 аршина	110 рублей
6 "	12 "	1 аршинъ	52 "	1 3/4 аршина	140 "
8 "	21 "	1 1/4 аршина	78 "	2 аршина	175 "

Высылаю иконы Св. ФЕОДОСИЯ лучшей живописи въ художественно-чеканныхъ толстыхъ ризахъ изъ чистаго серебра 84 пробы, цѣна:

4 вершковъ	15 рублей	8 вершковъ	70 рублей	1 аршинъ	200 рублей
6 вершковъ	35 "	12 вершковъ	125 "	1 1/2 аршина	300 "

Высылаю иконы Св. ФЕОДОСИЯ лучшей живописной работы въ художественно-чеканныхъ толстыхъ ризахъ накладнаго серебра съ позолотой чрезъ огонь (такія иконы вполнѣ замѣняютъ серебряныя), цѣна:

12 вершковъ	70 рублей	1 1/2 аршина	150 рублей
1 аршинъ	90 "	2 аршина	200 "

Высылаю иконы Св. ФЕОДОСИЯ лучшей живописной работы, на выдержанныхъ ольховыхъ доскахъ съ красочнымъ фономъ, цѣна:

1 аршинъ	30 рублей	1 1/2 аршина	60 рублей
1 1/4 аршина	45 "	2 аршина	100 "

Также высылаю КІОТЫ:

Стоячіе отъ 150 рублей до 500 рублей. ❖ ❖ ❖ Висячіе отъ 4 рублей до 150 рублей.

Также высылаю ЛАМПАДЫ:

Бронзовыя, чрезъ огонь золоченныя, отъ 5 рублей до 60 рублей. ❖ ❖ ❖ Серебряныя золоченныя отъ 15 рублей до 150 рублей.

Высылаю иконы Св. ФЕОДОСИЯ художественно-исполненныя, металлическія, точно такой-же работы, какія были разсланы въ премію при журналѣ „Русскій Паломникъ“ за 1897 г., но вмѣсто картона на оборотѣ иконы будетъ доска, обитая манчестеромъ, какъ бархатъ, цѣна:

въ 7 вершковъ	5 рублей за 1 икону	въ 2 вершка	2 рубля за 10 иконъ
въ 5 вершковъ	3 рубля за 1 икону	въ 1 вершокъ	1 рубль за 10 иконъ

Милостивые Государя! Иконы на мои иконы Св. ФЕОДОСИЯ могутъ показаться дорогими, но я предупреждаю, что, если кто и предложитъ Вамъ дешевле, то въ нихъ все будетъ очень плохо и Вы не найдете выгоды нѣсколько рублей и получить икону не точно копированную изъ плохого кипариса, съ неправильной чекажкой и не по настоящему червоному золоту. За мое же добросовѣстное исполненіе и аккуратную доставку иконъ Св. ФЕОДОСИЯ я имю отъ своихъ заказчиковъ много благодарственныхъ писемъ. Вотъ нѣкоторыя изъ нихъ:

Долгомъ считаю привести Вамъ, уважаемаго Дмитрія Николаевича, искреннюю благодарность за безупречное, честное и добросовѣстное выполненіе заказа иконы иконы Св. ФЕОДОСИЯ. По доставкѣ изъ станицы Пятигорскъ икона была поставлена въ закордонной корани, а 30 ноября—въ воскресенье, послѣ Вознесенной Литургии, съ преставленъ золотомъ торжественно встроена и вложена въ нашу приходской храмъ, предъ иконой послѣ Литургии торжественно отслужено о здравіи и благоденствіи Ихъ Императорскихъ Высочествахъ молебствъ. Иконой все довольныя и я съ своей стороны остался Вамъ благодаренъ.
Съ истиннымъ почтеніемъ къ Вамъ пробыла,
Святѣишій свѣтъ Короина Чеслабискаго уезда А. Памфиловъ.
г. Мстиславъ, 1897 г. Декабря 12 дня.

Милостивыи Государь Дмитрій Николаевичъ! Иконъ въ уведомлѣнъ Васъ, что икона Св. ФЕОДОСИЯ, освѣщенная при гробѣ Святителя и приложенная къ мощамъ Его, получена 5 Февраля въ день лампаки Св. ФЕОДОСИЯ, икона съ преставленъ золотомъ торжественно встроена и вложена въ нашу приходской храмъ, предъ иконой послѣ Литургии торжественно отслужено о здравіи и благоденствіи Ихъ Императорскихъ Высочествахъ молебствъ. Иконой все довольныя и я съ своей стороны остался Вамъ благодаренъ.
Съ истиннымъ почтеніемъ къ Вамъ пробыла,
Святѣишій свѣтъ Короина Чеслабискаго уезда А. Памфиловъ.
Село Васки (Вѣтскіе), 1898 г. 6 Февраля.

Милостивыи Государь Дмитрій Николаевичъ! Икона Св. ФЕОДОСИЯ нами получена. Сердечно благодарны за тщательное и добросовѣстное выполненіе заказа. Не оставьте и впредъ насъ, когда позволимъ себѣ обратителъ къ Вамъ съ какою нибудь просьбой.
Съ истиннымъ почтеніемъ къ Вамъ имю честь быть
Святѣишій свѣтъ Короина Чеслабискаго уезда А. Памфиловъ.
Село Короново, 1897 г. Сентября 29 дня.

Еще замѣчаю, что иногда высылаемыя иконы Св. ФЕОДОСИЯ не похожи одна на другую, это потому, что художники и иконописцы пишутъ ихъ не съ одного пещернаго образа, а еще и съ другого также стариннаго и безымяннаго, который находится и поныгѣ въ мѣстечкѣ СЕДНЕВѢ, въ 25-ти верстахъ отъ г. Чернигова и о которомъ писали почти во всѣхъ периодическихъ изданіяхъ 2 года тому назадъ.

Многоуважаемые Господа! Покорѣннѣе прошу не обвинять меня строго за то, что я иногда задерживалъ высылку иконъ Св. ФЕОДОСИЯ. Это происходило отъ моего добросовѣстнаго выполненія заказовъ, которыми я положительно былъ заваленъ, и не могъ успѣть послать Вамъ точчасъ же; теперь въ виду большаго запаса, требованія будутъ исполняться немедленно.

АДРЕСЪ ДЛЯ ПИСЕМЪ: г. Черниговъ, оптовый складъ иконъ и кіотъ Д. Н. Строкова, близъ Собора.
ТЕЛЕГРАММЪ: Черниговъ, Строкову.

Съ истиннымъ почтеніемъ къ Вамъ
Дмитрій Николаевичъ Строковъ.

Отъ оптоваго склада Иконъ и Кіотъ Д. Н. СТРОКОВА въ Черниговѣ, близъ Каедр. Собора.